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Основні чинники модернізації хмелярських 
підприємств 

 
Мета статті – визначити основні чинники модернізації хмелярських підприємств. 
Методика дослідження. У процесі дослідження використано історико-аналітичний метод – для виявлення та 

узагальнення основних принципів модернізації хмелярських підприємств, визначення чинників внутрішнього та 
зовнішнього середовища хмелярських підприємств, які впливають на процес їх модернізації, абстрактно-логічний – 
для узагальнення отриманих результатів та формулювання висновків.  

Результати дослідження. Визначено основні принципи модернізації хмелярських підприємств, а також чинники 
внутрішнього та зовнішнього середовища, які суттєво впливають на процес їх модернізації.   

Елементи наукової новизни.  Вивчено та систематизовано існуючі  теоретичні положення щодо основних оз-
нак та наслідків здійснення модернізації. Враховуючи специфіку діяльності хмелярських підприємств, а також ос-
новні наукові положення щодо багатоаспектності й історизму категорії модернізації, розроблено класифікацію її 
видів для хмелярських підприємств за такими ознаками: походження, отриманий ефект, об’єкт  виробничого ре-
сурсу, ланка процесу модернізації і ступінь охоплення об’єкта. 

Практична значущість. Використання основних результатів дослідження під час наукових пошуків і на прак-
тиці дасть можливість приймати виважені управлінські рішення щодо стратегії, програм і планів інноваційного 
розвитку хмелярських підприємств. Рис.: 3. Бібліогр.: 31. 
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©  Постановка проблеми. Модернізація  
підприємства чи визначеного напряму виро-
бництва, або ж економіки країни в цілому 
має не стихійний характер, а являє собою 
цілеспрямований, з різних позицій обґрун-
тований процес, який повинен забезпечува-
ти отримання певних благ на довгострокову 
перспективу, раціональне використання і 
розширене відтворення застосованих ресур-
сів тощо. Враховуючи зазначене, а також те, 
що модернізація хмелярських підприємств 
потребує значних ресурсних витрат, процес 
розробки і провадження модернізації в хме-
лярстві передбачає дотримання певних 
принципів, врахування впливу комплексу 
чинників [3]. Як наслідок, виникає необхід-
ність ідентифікації таких принципів, чинни-
ків та їх змістового наповнення. 
 

                                                 
© Ю.О. Гіренко, 2020  
 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Хмелярство вирізняється не лише про-
мисловою цінністю власної продукції, а й 
значною  капіталомісткістю виробництва, 
яка визначає виробничу собівартість. Вра-
ховуючи це, можливі шляхи підвищення 
ефективності діяльності хмелярських підп-
риємств за рахунок модернізації усіх скла-
дових їх господарської діяльності були пре-
дметом  поглиблених  наукових досліджень 
багатьох учених, а саме: О. Захарчука [7],  
М. Михайлова  [12], Г. Милости [13], Т. Му-
ляр [14], Р. Рудика [20], Ю. Савченко  
[21],  A. Anon [27], D. Sugier [30], L. Kettner 
[28], H. Kohlmann [29], J. Liker  [31] та ін.   

Мета статті – визначити основні чинники 
модернізації хмелярських підприємств. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Принципи модернізації формують і 
одночасно є похідними від її змісту.  
Тому для їх визначення наведені у науковій 
літературі позиції вчених проаналізовано 
відповідно до згаданого положення. Так, за 
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результатами дослідження встановлено,  
що до основних принципів модернізації від-
носяться: 

- системність і комплексність, що прояв-
ляється у спрямуванні всіх процесів, 
пов’язаних із модернізацією, на досягнення 
загальної мети та залученні до модернізації 
усіх структурних підрозділів підприємства 
[2]; 

-  послідовність – передбачає поетапне 
впровадження модернізації: від формування 
завдань – на першому етапі, до визначення 
та практичного застосування відповідних  
інструментів, із подальшим коригуванням у 
разі необхідності як механізму здійснення 
модернізації, так і її завдань – на наступних 
етапах провадження. Дотримання принципу 
послідовності виступає  необхідною умовою 
забезпечення результативності модерніза-
ції; 

- безперервність, тобто необхідність пос-
тійного оновлення об’єктів модернізації: 
технологій, виробничих ресурсів, системи 
управління тощо. Причинами модернізації 
мають бути не лише зміни зовнішнього се-
редовища функціонування підприємства, а 
також постійне прагнення персоналу до по-
ліпшення результатів власної діяльності. 
Реалізація принципу безперервності перед-
бачає чітке дотримання термінів модерніза-
ції (часткової чи суцільної) згідно зі страте-
гією [4]; 

- інноваційна основа – інноваційне напов-
нення процесу оновлення об’єктів модерні-
зації. Вагомою умовою реалізації цього 
принципу слугує розвиток інвестиційної дія-
льності [17]; 

- гнучкість та адаптація, що забезпечують 
за мінімальних витрат коштів і часу перехід 
системи (підприємства) з одного функціона-
льного стану в інший з метою виконання по-
ставленого завдання (отримання очікуваних 
результатів). При цьому зберігається  
відносна цілісність підприємства, відбува-

ється оптимізація поєднання чинників  
його внутрішнього і зовнішнього середови-
ща [19]; 

- ефективність – наслідком модернізації 
повинно бути поліпшення результату діяль-
ності підприємства з розрахунку на одиницю 
його витрат, або застосованого ресурсу.  
Ефективності функціонування підприємства 
на основі його модернізації має бути прита-
манний комплексний характер – оптимально 
поєднані економічні, екологічні та соціальні 
ефекти [18]. 

Наведений перелік основних принципів 
модернізації підприємства, на нашу думку, 
не повний. Виходячи з економічного змісту 
досліджуваної категорії вважаємо, що один 
з перших її принципів – це цілеспрямова-
ність. Адже процес модернізації підприємс-
тва має забезпечувати досягнення чітко ви-
значеної цілі, виходячи з наявних факторів 
та умов функціонування, а також з ураху-
ванням можливих змін середовища. При 
цьому, окреслена ціль модернізації повинна 
бути похідною від стратегічної цілі розвитку 
підприємства, тобто бути довгостроковою, 
реальною для досягнення і мати комплекс-
ний характер. 

Враховуючи особливість хмелярських 
підприємств, які є аграрними суб’єктами 
господарювання, пропонуємо до переліку 
основних принципів модернізації віднести й 
принцип раціональності використання земе-
льних угідь. Адже процес модернізації має 
забезпечувати такий рівень інтенсивності 
використання даних ресурсів, за якого ста-
не можливим максимально тривале їх вико-
ристання для вирощування сільськогоспо-
дарських культур на основі розширеного 
відтворення якісних параметрів земельних 
угідь [23]. 

На основі  встановлених основних прин-
ципів модернізації хмелярських підприємств 
розроблено схему, наведену на рис. 1. 
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Рис. 1. Основні принципи модернізації хмелярських підприємств 
Джерело: Сформовано автором на основі проведеного дослідження.  

Результати впровадження модернізації 
значною мірою залежать і від врахування 
впливу на згаданий процес чинників внутрі-
шнього та зовнішнього середовища підпри-
ємства. Одні з них можуть прискорювати 
процес модернізації, інші – гальмувати.   
Деякі чинники практично нейтральні до мо-
дернізації. Це зумовлює необхідність вияв-
лення із загальної маси чинників середови-
ща підприємства лише тих, які суттєво 
впливають на модернізацію, з’ясування  
їх змісту та систематизації за напрямом 
впливу. 

Визначено чинники внутрішнього середо-
вища хмелярських підприємств, які можуть 
суттєво впливати на процес їх модернізації 
(рис. 2). 

Персонал, як один із найвагоміших у кон-
тексті впливу на провадження модернізації 
чинник, може прискорювати або сповільню-
вати зазначений процес залежно від таких 
характеристик: 

- ступінь освіти персоналу та її відповід-
ність профілю виконуваної роботи. Резуль-

тативність розробки і провадження модерні-
зації залежить насамперед від здобутих фа-
хівцями базових професійних навиків 
(знань, умінь та практичних навичок); 

- досвід роботи за фахом, у тому числі на 
підприємстві, підвищує рівень компетенції  
працівників, удосконалює їх практичні на-
вички [25]; 

-  періодичність підвищення кваліфікації 
персоналу – забезпечує якісне оновлення 
компетенції  працівників [1]. 

- ступінь адаптації до змін – включає зда-
тність ефективно виконувати роботу в умо-
вах, що змінюються (формує базис для про-
довження модернізації) [22]; 

- середній вік персоналу – з одного боку, 
впливає на швидкість адаптації до нових 
умов праці, з іншого – забезпечує подаль-
ший розвиток корпоративної культури на 
підприємстві, яка визначальна щодо прова-
дження модернізації; 

- наявність наукового ступеня – компетен-
тність щодо провадження інноваційної дія-
льності на підприємстві. 
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Рис. 2. Чинники внутрішнього середовища хмелярських підприємств,  
які можуть суттєво впливати на процес їх модернізації 

Джерело: Сформовано автором на основі проведеного дослідження. 

Серед наведених основних чинників вну-
трішнього середовища хмелярського  
підприємства, які визначають ефективність 
його модернізації, особливе місце посідає 
система організації праці та управління під-
приємством.  

У сучасному висококонкурентному сере-
довищі ведення хмелярського бізнесу, яке 
до того ж досить швидко змінюється, необ-
хідне зосередження уваги керівництва підп-
риємством на посиленні автоматизації та 
гнучкості функціонування як усіх структур-
них підрозділів, так і підприємства в цілому. 
Це дасть змогу забезпечити здатність 
суб’єкта господарювання з мінімально мож-
ливими витратами коштів і часу, не зупиня-
ючи процес виробництва продукції, якісно 
змінювати (оновлювати на інноваційній ос-
нові) існуючі виробничі лінії або їх окремі 

елементи відповідно до вимог ринку (спо-
живачів), здійснювати дієвий контроль за 
якістю виготовленої продукції та безперер-
вністю процесу модернізації на підприємстві 
відповідно до стратегії [8]. 

У світовій практиці застосовуються такі, 
на наш погляд, ефективні системи організа-
ції праці та управління підприємством:  

1) PPS (Production planning system) – сис-
тема планування та управління виробницт-
вом на базі електронної обробки даних. За-
стосовується для пошуку оптимального 
управлінського рішення у процесі плануван-
ня, організації, координації і контролю ви-
робництва та реалізації продукції. Особливі-
стю цієї системи слід вказати її ефективну 
роботу у високомінливому середовищі зі 
складними інформаційними потоками [16]; 
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Напрям і масштаби інвестування 
Ефективність інвестування 

Ефективність авансованого капіталу 
Ефективність виробничо спожитого капіталу 
Відповідність сортового складу насаджень хмелю ринко-
вому попиту 
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2) CAM (Computer-аided мanufacturing) – 
автоматизована виробнича система, яка дає 
змогу в автоматизованому режимі управляти 
всіма процесами на підприємстві: від матері-
ально-технічного забезпечення до виробниц-
тва і реалізації готової продукції. Ефективна 
в процесі контролю, оскільки фактичні ре-
зультати діяльності постійно порівнюються із 
запланованими і за найменшого відхилення в 
оперативному порядку формуються відповід-
ні звіти для менеджерів. Ця система створює 
сприятливі умови для персоналу в контексті 
генерування та реалізації ним інноваційних 
проєктів на робочому місці [31]. 

 Стан матеріально-технічної бази – насту-
пний важливий чинник модернізації підпри-
ємства. Як свідчить практика ведення бізне-
су, в тому числі й хмелярського, рівень за-
безпеченості якісною сировиною і матеріа-
лами, технікою та обладнанням, а також 
ступінь їх придатності до використання і 
морального зносу перебувають у прямо про-
порційній залежності із станом розвитку 
інноваційних процесів на підприємстві [9]. 

Рівень технологічного розвитку, як чин-
ник модернізації, прискорює її процес на 
тих підприємствах, де застосовуються су-
часні високопродуктивні й водночас енерго-
зберігаючі технології. Проте й гальмує про-
цес модернізації, якщо застосовані техноло-
гії виробництва продукції низькоефективні, 
або не відповідають вимогам міжнародних 
стандартів якості [15]. 

Враховуючи специфіку хмелярських підп-
риємств, важливим чинником модернізації 
виступає економічна оцінка землі (величина 
земельного капіталу), на якій провадиться 
господарська діяльність. З одного боку, зга-
даний чинник через економічну родючість 
ґрунту суттєво впливає на вихід хмелепроду-
кції з 1 га насаджень культури і таким чином 
практично формує результати модернізації 
на підприємстві. З іншого, як показує досвід 
Німеччини, США та інших економічно розви-
нених країн, цей чинник слугує основною 
базою для залучення коштів, у тому числі й 
для проведення модернізації, із зовнішніх 
джерел: від держави, інвесторів, банків та 
інших фінансових установ [6]. 

Оскільки в Україні майже п’ята частина 
ґрунтів – це чорноземи, на яких нині можна 
отримувати стабільно високі врожаї хмелю, 
що не поступається за якісними параметра-
ми перед світовими провідними сортами, 
вважаємо, що чинник земельний капітал 

має посісти пріоритетну позицію у процесі 
розробки стратегії і тактики модернізації 
хмелярських підприємств. 

Модернізація являє собою процес впрова-
дження інновацій, які у свою чергу є резуль-
татом інвестиційної діяльності. Це зумовлює 
необхідність виокремити чинник внутрішньо-
го середовища підприємства, який вагомо 
впливає на процес модернізації, – стан інвес-
тиційної діяльності. Особливість згаданого 
чинника полягає в тому, що він може як по-
зитивно, так і негативно впливати на процес 
модернізації. Зокрема, якщо інвестиційна 
діяльність на підприємстві направлена на 
розширене відтворення за рахунок викорис-
тання переважно інтенсивних факторів ви-
робництва, то наслідком, як правило, стане 
прискорення модернізації. За умови ж забез-
печення інвестиціями лише простого відтво-
рення на основі використання переважно 
екстенсивних факторів процес модернізації 
характеризуватиметься гальмуванням, або 
навіть повною зупинкою. Отже, ключовими 
рисами інвестиційної діяльності на підпри-
ємстві, в контексті впливу на модернізацію, 
виступають  напрям і масштаби такої діяль-
ності [10]. 

Крім того, інвестиційна діяльність на під-
приємстві може передбачати реалізацію не 
лише реальних, а й фінансових інвестицій. 
В останньому випадку наслідком інвесту-
вання може стати поліпшення або погіршен-
ня фінансового забезпечення підприємства. 
За першого сценарію розвитку доходи підп-
риємства збільшаться, що дасть можливість 
підвищити рівень фінансування розроблен-
ня і впровадження інновацій, тобто приско-
рити модернізацію (якщо це передбачено 
стратегією розвитку підприємства). За іншо-
го сценарію, коли доходи підприємства 
зменшаться, велика ймовірність погіршення 
фінансового забезпечення модернізації,  
що значно ускладнюватиме зазначений про-
цес [5]. 

Рівень фінансового забезпечення модер-
нізації залежить також від ступеня ефекти-
вності виробничо–збутової діяльності хме-
лярського підприємства. Підвищення ефек-
тивності приводить до збільшення грошових 
надходжень і розрахунку на одиницю варто-
сті авансованого капіталу, або витрат 
суб’єкта господарювання, внаслідок чого 
фінансові можливості останнього зростають. 
Це у свою чергу дає змогу керівництву підп-
риємства збільшити обсяг витрат на розроб-



Економіка АПК, 2020, № 5 123

ку або освоєння інновацій, тобто посилити 
процеси модернізації [24]. 

Щодо чинників зовнішнього середовища 
хмелярських підприємств, від яких зале-
жить стан їхньої модернізації, то основні з 
них наведено на рис. 3. 

 Наявна нормативно-правова база України 
з питань модернізації хмелярських підпри-
ємств, на наш погляд, слугує ключовим 

чинником зовнішнього середовища. Адже 
останній враховує такі аспекти, як вплив 
податкового тиску на суб’єкти господарю-
вання, амортизаційну, митну політику підп-
риємства, заходи щодо протекціонізму віт-
чизняних виробників, освоєння хмелевиро-
бниками державних дотацій, забезпечення 
інвестиційного клімату, фінансування нау-
кових проєктів у хмелярстві [26].  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Чинники зовнішнього середовища  хмелярських підприємств, які можуть 
суттєво впливати на процес їх модернізації 

Джерело: Сформовано автором на основі проведеного дослідження. 
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прав  внутрішнього товаровиробника 
Система державних дотацій, компенсації витрат, пільгового креди-
тування на модернізацію – підтримка національного товаровиробника 
Формування інвестиційного клімату в хмелярстві та залучення іно-
земних інвестицій – забезпечення  впровадження  необхідних моде-
рнізаційно–технічних змін  
Розвиток інноваційної діяльності в хмелярстві  – шлях, який забезпе-
чить впровадження сучасних технологій та підходів  
Міжнародна співпраця у сфері виробництва хмелепродукції – обмін 
технологіями, досвідом та доступ до нових ринків збуту 

Функціонування державних і комунальних  
фінансово-кредитних установ – потенційних інвесторів 
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інститутів 
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Наявність центрів 
сертифікації  
хмелепродукції 
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Впливає на процес модернізації хмеляр-
ських підприємств і чинник функціонування 
вітчизняних спеціалізованих науково-
дослідних та інших установ, які розробля-
ють і забезпечують аграріїв інноваціями. 
Ефективність останніх (інновацій), як пра-
вило, значно вища, ніж імпортованих. Оскі-
льки їх вартість нижча, а продуктивність – 
вища через максимально повне врахування 
умов та чинників господарювання на вітчиз-
няних підприємствах. 

Важливим для провадження модернізації 
виокремлюється чинник наявність потужних 
закладів вищої та середньої професійної осві-
ти аграрного спрямування, спеціалізованих 
консультаційних та інформаційних центрів. 

Вплив згаданого чинника виявляється у 
формуванні людського капіталу для розвит-
ку хмелярства. Проте чи прискорюватиме, 
чи гальмуватиме процес модернізації дослі-
джуваних підприємств цей чинник значною 
мірою залежить від позиції держави, і на-
самперед у питаннях фінансування підгото-
вки відповідних фахівців. 

Чинник наявність мережі вітчизняних пив-
заводів, фармацевтичних підприємств вва-
жаємо також одним з основних. Адже вка-
зані підприємства  не лише споживачі хме-
лярської сировини, а й потенційні інвестори 
модернізації хмелепідприємств, учасники 
хмелепродуктового кластера, ядро якого 
становлять виробники хмелю та переробні 
підприємства. 

Впливає на процес модернізації хмеляр-
ських підприємств і чинник наявність мере-
жі вітчизняних підприємств – виробників 
спеціалізованої техніки та матеріалів для 
хмелярства. Зазначені суб’єкти господарю-
вання здатні забезпечувати аграріїв віднос-

но недорогою (порівняно з імпортними ана-
логами), проте  високопродуктивною техні-
кою, якісними матеріалами, що прискорю-
ватиме їх модернізацію. 

Враховуючи поглиблення процесів глоба-
лізації національної економіки, посилення 
співпраці з ЄС, США та іншими країнами, 
вагомим чинником модернізації вітчизняних 
хмелярських підприємств визнано функціо-
нування в Україні центрів сертифікації хме-
лепродукції відповідно до світових стандар-
тів якості. Лише на цій основі вітчизняні ви-
робники хмелю зможуть реалізовувати свою 
продукцію на світовому ринку, а отже, бу-
дуть зацікавлені у нарощуванні обсягів ви-
робництва на основі комплексної модерні-
зації [11]. 

Висновки. Модернізація хмелярських під-
приємств базується на визначених принци-
пах, які залежать від сукупності чинників 
внутрішнього і зовнішнього середовища їх 
функціонування.  

У результаті дослідження існуючий пере-
лік принципів модернізації хмелярських 
підприємств було доповнено за рахунок 
принципу цілеспрямованості та раціональ-
ності використання земельних угідь. У свою 
чергу, напрям і масштаби впливу чинників 
внутрішнього середовища хмелярських під-
приємств визначаються стратегією, поточ-
ними цілями, завданнями, повнотою вико-
ристання виробничого потенціалу, залучен-
ням інвестиційних ресурсів, станом матері-
ально–технічної бази, а також – зовнішніми 
чинниками. Вплив чинників зовнішнього се-
редовища на модернізацію хмелярських 
підприємств значною мірою залежить від 
позиції держави у цьому процесі. 
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Hirenko Yu.O. The main factors in the modernization of hop enterprises  

The purpose of the article is to identify the main factors of hop enterprise  modernization. 
Research methods. In the research process, the historical and analytical method was used to identify and generalize the  

basic principles of hop enterprise modernization, to determine the factors of the internal and external environment of hop enter-
prises that affect the process of their modernization. Abstract-logical to summarize the results of research and the formation  
of conclusions. 

Research results. The basic principles of hop enterprise modernization, as well as factors of their internal and external envi-
ronment, which significantly affect the process of their modernization, are determined. 

Scientific novelty. It's studied and systematized existing theoretical provisions regarding the main features and consequences 
of the modernization implementation. Given the specifics of the activities of hop enterprises, as well as the main scientific provi-
sions on the multidimensionality and historicism of the modernization category, classification of its types for hop enterprises have 
been developed according to the following criteria: origin, the effect obtained, production resource object, the link of the modern-
ization process, and degree of object coverage. 

Practical significance. Using the main results of the research during scientific research and in practice will make it possible to 
make informed management decisions on strategies, programs, and plans for the innovative development of hop enterprises.  
Figs.: 3. Refs.: 31. 

Keywords: hop enterprises; modernization process; introduction of innovations; investments; material and technical base; prin-
ciples and factors of modernization; financial support for modernization. 
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Гиренко Ю. А. Основные факторы модернизации хмелеводческих предприятий  

Цель статьи – определить основные факторы модернизации хмелеводческих предприятий. 
Методика исследования. В процессе исследования использован историко-аналитический метод – для выявления и 

обобщения основных принципов модернизации хмелеводческих предприятий, определения факторов внутренней и внешней 
среды хмелеводческих предприятий, которые влияют на процесс их модернизации, абстрактно–логический – для обобще-
ния полученных результатов и формирования выводов. 
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Результаты исследования. Определены основные принципы модернизации хмелеводческих предприятий, а также фак-
торы их внутренней и внешней среды, которые существенно влияют на процесс их модернизации. 

Элементы научной новизны. Изучены и систематизированы существующие теоретические положения относительно 
основных признаков и последствий осуществления модернизации. Учитывая специфику деятельности хмелеводческих 
предприятий, а также основные научные положения о многоаспектности и историзме категории модернизации, разрабо-
тана классификация ее видов для хмелеводческих предприятий по следующим признакам: происхождение, полученный 
эффект, объект производственного ресурса, звено процесса модернизации и степень охвата объекта. 

Практическая значимость. Использование основных результатов исследования во время научных изысканий и на 
практике даст возможность принимать взвешенные управленческие решения по стратегии, программам и планам инно-
вационного развития хмелеводческих предприятий. Илл.: 3. Библиогр.: 31. 

Ключевые слова: хмелеводческие предприятия; процесс модернизации; внедрение инноваций; инвестиции; материа-
льно-техническая база; принципы и факторы модернизации; финансовое обеспечение модернизации.  
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Селянам буде важко продавати овочі навіть після відкриття ринків – ексклюзивний 
коментар Юрія Лупенка інформаційному агентству Укрінформ 

Навіть після відкриття продовольчих ринків багато сільських домогосподарств не зможуть реалізу-
вати овочеву продукцію, оскільки не отримають доступ до торговельних місць. 

«Господарства населення виробляють близько 85% овочевої продукції в Україні, тому їхні втрати 
можуть стати суттєвими для ринку овочів. Навіть у разі відкриття тимчасово закритих ринків обмежу-
вальні заходи будуть стримувати доступ частини господарств до торговельних місць», – вважає дирек-
тор Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» академік НААН Юрій Лупенко. 

За його словами, практика попередніх років свідчить, що у І кварталі сільські домогосподарства 
реалізували трохи більше 1,5%, а у другому – ще 15% овочевої продукції, проданої за рік. «Але оскільки 
відкриття ринків уже фактично відбувається, то навряд чи уся ця продукція зіпсується, тим більше, що 
частина з неї – капуста, столовий буряк, морква – може певний час зберігатися», – наголосив експерт. 

За розрахунками науковців Інституту аграрної економіки, обсяги овочів, проданих сільськими домо-
господарствами у І кварталі 2020 р., могли становити близько 1700 т. Скільки ранніх овочів вирощено в 
сільських домогосподарствах і не продано, ще потрібно оцінити. 

З урахуванням нинішньої динаміки, карантинні заходи суттєво не вплинуть на обсяги виробництва 
вітчизняних овочів, оскільки вони припали на період реалізації ранніх овочів нинішнього року та пере-
хідних залишків минулого. За прогнозом ІАЕ, який було зроблено у лютому 2020 р. і який не враховував 
втрати від карантину, цьогорічний урожай овочів становитиме 9,3 млн т. 

За словами Ю. Лупенка, великі та середні сільгосппідприємства, навіть малі фермерські господарс-
тва, більшою мірою інтегровані в систему організованого збуту. Більшість із них уклали договори на 
постачання вирощеної продукції, тому їхні втрати складатимуться переважно з витрат на забезпечення 
карантинних заходів та від зниження попиту на продукцію. Ці господарства зберігатимуть платоспро-
можність, у тому числі й по кредитах. Тоді як сільські домогосподарства, зорієнтовані на агропродово-
льчі ринки, вже зазнали значних збитків у вигляді витрат на вирощування продукції, яку вони не змог-
ли продати внаслідок обмежувальних заходів. 

«Нинішня ситуація загострила питання про поглиблення інтеграції сільських домогосподарств в ор-
ганізовану систему збуту агропродукції. Така інтеграція цілком можлива через прискорення розвитку 
заготівельно-збутової та переробної сільськогосподарської обслуговуючої кооперації. Створення доста-
тньої кількості таких кооперативів, як переконує світова практика, дозволяє збільшити доходи селян за 
рахунок гарантованого збуту за оптимальними цінами й уникнути або, принаймні, суттєво зменшити 
обсяги непередбачених втрат, у тому числі від стихійного лиха», – підсумував керівник Інституту аграр-
ної економіки. 

Джерело: Укрінформ 
Прес-служба ННЦ «Інститут аграрної економіки» 


